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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 9 - 4 - 2025 

Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Βασίλειο Κικίλια.  

Θέμα : Για έξι μήνες αποκλεισμένη η Αστυπάλαια από τα νησιά της Καλύμνου και της Κω – Τεράστιος ο 
κίνδυνος οικονομικής καταστροφής των κτηνοτρόφων του νησιού λόγω της αδυναμίας μεταφοράς και 
πώλησης των σφαγίων τους εν όψει του Πάσχα. Οφείλετε να παρέμβετε άμεσα για την αποκατάσταση 
της ομαλής και τακτικής σύνδεσης του νησιού.  

 

Κύριε Υπουργέ,  

Την 18-12-2024 κατέθεσα προς το Υπουργείο σας την υπ’ αριθμ. πρωτοκ. 2245 ερώτησή μου, στην οποία 

περιέγραψα λεπτομερώς την κατάσταση που επικρατεί στην Αστυπάλαια εξ αιτίας της μη εκτέλεσης 

οποιουδήποτε από τα 4 προβλεπόμενα δρομολόγια για κάθε εβδομάδα από και προς τα νησιά της 

Καλύμνου και της Κω. Σας μετέφερα τις βαρύτατες συνέπειες που προκαλούνται για την κοινωνία και την 

οικονομία του νησιού από τον εν λόγω αποκλεισμό, που ήδη τότε είχε φέρει σε απόγνωση τους μόνιμους 

κατοίκους και τους επαγγελματίες της Αστυπάλαιας. Δυστυχώς, με την απάντησή σας αρκεστήκατε να 

επαναλάβατε κάτι ήδη γνωστό σε όλους τους ενδιαφερομένους, ότι δηλαδή για την κάλυψη των εν λόγω 

γραμμών εκδώσατε την υπ’ αριθ. πρωτ.: 2252.1.1/63559/24/09-09-2024 «Πρόσκληση σύναψης σύμβασης 

ανάθεσης δημόσιας υπηρεσίας προς εξυπηρέτηση δρομολογιακών γραμμών», για την οποία όμως δεν 

εκδηλώθηκε ενδιαφέρον. Με άλλα λόγια, μας είπατε ευθαρσώς ότι η μέριμνα και η προσπάθεια του 

Υπουργείου σας για την τακτική και ομαλή σύνδεση της Αστυπάλαιας εξαντλήθηκε σε μία και μόνον 

πρόκληση του Σεπτεμβρίου του 2024 και, συνεπώς, ουδεμία άλλη ενέργεια απαιτείται εκ μέρους σας (ούτε 

καν νέα πρόσκληση!) για την αντιμετώπιση αυτής της απελπιστικής κατάστασης. Εάν νομίζετε ότι έτσι 

αντιμετωπίζονται οι προκλήσεις και δυσκολίες της νησιωτικής πολιτικής, τότε φοβούμαι ότι η μοναδική 

σχέση σας με τα νησιά μας αφορά τις καλοκαιρινές σας διακοπές και όχι τις πραγματικές και ζωτικής 

σημασίας ανάγκες των μονίμων κατοίκων και επαγγελματιών της Δωδεκανήσου.  

Οι τοπικές αρχές της Αστυπάλαιας δεν έχουν πάψει να αγωνίζονται εδώ και έξι μήνες πια για την εξεύρεση 

λύσης στο πρόβλημα της ακτοπλοϊκής σύνδεσης του νησιού, αλλά βρίσκουν διαρκώς απέναντί τους έναν 

τοίχο αδιαλλαξίας και αδιαφορίας εκ μέρους σας. Σήμερα ο Δήμαρχος Αστυπάλαιας κ. Νικόλαος Κομηνέας 
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κρούει και πάλι τον κώδωνα του κινδύνου με την 8-4-2025 επιστολή του εν όψει και της έναρξης της 

τουριστικής περιόδου, αλλά και των διακοπών του Πάσχα. Είναι ιδιαιτέρως σοβαρό το γεγονός ότι οι 

κτηνοτρόφοι του νησιού έχουν ήδη υποστεί μεγάλη οικονομική ζημία εξαιτίας της αδυναμίας μεταφοράς 

σφαγίων στις τοπικές κοινωνίες της Δωδεκανήσου. Εν όψει δε του Πάσχα, ο κίνδυνος της οικονομικής τους 

καταστροφής είναι τεράστιος, καθώς πρόκειται για την εποχή του χρόνου που ανέμεναν το εμπόριο των 

κατσικιών να εκτοξευθεί. Αντ’ αυτού, εάν δεν βρεθεί λύση εκατοντάδες σφάγια να αχρηστευτούν. 

Σημειώνεται ότι είναι ιδιαιτέρως κρίσιμη για τους κατοίκους και την τοπική οικονομία η αδυναμία 

εφοδιασμού του νησιού με κάθε μορφής προϊόντων, αλλά και της διάθεσης των παραγόμενων στο νησί 

αγαθών του πρωτογενούς τομέα. Εκτός από τα κατσίκια, είναι αδύνατο να στηριχθεί η ιχθυοκαλλιέργεια 

του νησιού και το εμπόριο των ψαριών, όταν αυτά δεν μπορούν να μεταφερθούν άμεσα στις αγορές των 

άλλων νησιών.  

Πέρα από τα ανωτέρω, επαναλαμβάνεται ότι η μη σύνδεση του νησιού με την Κάλυμνο και την Κω έχει ως 

αποτέλεσμα την αδυναμία εξυπηρέτησης οποιασδήποτε βασικής ανάγκης των κατοίκων. Σημειώνεται ότι 

το νησί εξυπηρετείται με ένα μόνο δρομολόγιο την εβδομάδα της εταιρείας «Blue star» από τον Πειραιά 

προς τα νησιά της Δωδεκανήσου. Αυτό, όμως, το ένα δρομολόγιο, δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες 

εφοδιασμού του νησιού, τη διάθεση των προϊόντων του νησιού στις αγορές των λοιπών νησιών, αλλά και 

την εξυπηρέτηση αναγκών, όπως η επίσκεψη σε ιατρεία, νοσοκομεία, δημόσιες υπηρεσίες της Καλύμνου 

και της Κω. Η υγεία και η νοσοκομειακή περίθαλψη καθίστανται στην πραγματικότητα μη προσβάσιμες, 

όταν οι πολίτες εξαρτώνται μόνο από ένα δρομολόγιο την εβδομάδα. Επίσης, η Αστυπάλαια διαθέτει μόνο 

ένα υποκατάστημα τράπεζας, με συνέπεια ακόμα και για επείγουσες τραπεζικές συναλλαγές στις λοιπές 

τράπεζες να αναμένεται αυτό το ένα δρομολόγιο της εβδομάδας για την Κάλυμνο και την Κω.  

Τα ανωτέρω αποτελούν ζητήματα επιβίωσης των κατοίκων και των επιχειρήσεων και το Υπουργείο σας έχει 

την αποκλειστική ευθύνη για την εξεύρεση λύσεων. Όπως δε έχω επισημάνει ξανά, ένα τέτοιο περιβάλλον 

μόνον «βιώσιμο» δεν είναι και αναρωτιέμαι εκ νέου πώς είναι δυνατόν να επιτρέπετε να εξελίσσεται αυτή 

η κατάσταση στο νησί που η ίδια η Κυβέρνησή σας επέλεξε να διαφημίσει διεθνώς ως το «πρώτο έξυπνο 

και βιώσιμο νησί με ενεργειακή αυτονομία στη Μεσόγειο», υλοποιώντας σχετικό πρόγραμμα.  

Δεδομένου ότι η Αστυπάλαια παραμένει χωρίς ακτοπλοϊκή σύνδεση με την Κάλυμνο και την Κω για έξι 

μήνες, ενώ την ίδια κατάσταση αντιμετώπισαν και πέρυσι οι κάτοικοι του νησιού για τέσσερις μήνες, με 

αποτέλεσμα να έχουν ξεπεράσει κάθε όριο αντοχής και υπομονής.  

Δεδομένου ότι οφείλατε να έχετε ήδη βρει λύση, έπειτα από τις επανειλημμένες εκκλήσεις των τοπικών 

αρχών, αλλά και έπειτα του σχετικού κοινοβουλευτικού ελέγχου.  
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Δεδομένου ότι επίκεινται οι διακοπές του Πάσχα και ο πρωτογενής τομέας του νησιού απειλείται με 

κατάρρευση.  

Ερωτάται ο Υπουργός:  

1. Γιατί έως σήμερα δεν έχετε λάβει οιαδήποτε πρωτοβουλία για την εξεύρεση λύσης ως προς τη 

σύνδεση του νησιού με την Κάλυμνο και την Κω, παρά αρκεστήκατε σε μία πρόκληση του 

Σεπτεμβρίου του 2024 και στο γεγονός πως δεν εκδηλώθηκε ενδιαφέρον από τις ακτοπλοϊκές 

εταιρείες;   

2. Πότε και με ποιό τρόπο σκοπεύετε να επιλύσετε το πρόβλημα του αποκλεισμού της Αστυπάλαιας;  

3. Σκοπεύετε να βρείτε άμεση λύση εν όψει του Πάσχα σε ό,τι αφορά το εμπόριο των κατσικιών, 

δεδομένου του κινδύνου κατάρρευσης του πρωτογενούς τομέα του νησιού;  

4. Θα αποστείλετε, όπως αιτήθηκαν οι τοπικές αρχές, τη μεταφορά κτηνιάτρου στο νησί το Σάββατο 

12 Απριλίου 2025, ώστε να πραγματοποιηθούν κρεοσκοπήσεις και να δοθεί εντολή προς το 

Λιμεναρχείο Καλύμνου για τη μεταφορά των σφαγίων με ταχύπλοο του λιμενικού;  

 

 Ο Ερωτών Βουλευτής  

Γεώργιος Νικητιάδης 




